

Marín pide a los parlamentarios que recuperen el consenso de los primeros años de la democracia

Las votaciones para la constitución de la mesa provocan los primeros enfrentamientos PP-PSOE en el Congreso



PRESIDENTES. Marín recibe la felicitación de Zapatero. / BARROSO

PAULA DE LAS HERAS MADRID

«Van a tener un presidente obstinado que necesitará rescatar los mejores momentos de este hemisferio, cuando la voluntad y la capacidad negociadora se impusieron siempre a la capacidad de obstrucción». Con estas palabras Manuel Marín reclamó a los 350 diputados que ayer juraron su cargo en el Congreso que hagan lo posible por recobrar el espíritu de consenso que reinó durante los primeros años de la democracia. Un consenso que permitiría que por fin, después de doce años de intentos y a pesar de los buenos propósitos de sus tres antecesores, se lograra reformar el Reglamento de esta Cámara. «Mi impresión, señorías, es la siguiente: el Parlamento no puede esperar más», advirtió.

El discurso de Marín puso el punto y final a un pleno de constitución que, pese a su previsibilidad, contó con alguna sorpresa e incluso generó malestares. Las votaciones para elegir a los componentes de la Mesa estuvieron condicionadas por el pacto que el jueves firmaron el conjunto de las fuerzas parlamentarias a excepción del PP. Los nombres eran ya, pues, sabidos. Pero hubo alguna alteración en los órdenes. Los 'populares', que podrían haberse hecho con la vicepresidencia segunda, repartieron las papeletas de modo que se quedaron finalmente con la tercera y con la cuarta, que ya tenían asegurada. Carme Chacón logró así la primera y, contra todo pronóstico, Jordi Vilajoana, de Convergència i Unió, ocupó el puesto que, en principio,

parecía destinado a Gabriel Cisneros.

La elección del órgano de gobierno del Congreso se realiza mediante un sistema que obliga a los grupos parlamentarios a dividir sus votos entre los distintos candidatos. Y eso es lo que contribuyó a animar la sesión. Uno a uno, cada uno de los diputados escribe en una papeleta el nombre de su candidato. Se hace una primera ronda para elegir presidente, una segunda para los cuatro vicepresidentes y otra para los cuatro secretarios. El orden de las vicepresidencias y las secretarías electas depende del número de votos que haya obtenido cada uno. Dado que cada parlamentario escoge a una sola persona, es preciso hacer cálculos aritméticos para lograr los objetivos de cada cual.

Trucos parlamentarios

Con Manuel Marín no hubo problema, porque era el único aspirante y logró el cargo con el apoyo de toda la Cámara, salvo los 148 diputados 'populares' que en su mayoría votaron en blanco; dos optaron, como broma, por el secretario de Organización del PSOE, José Blanco y otro se despidió y no votó. El primer desliz del grupo

parlamentario popular se convirtió en patinazo durante la votación de los vicepresidentes que acabó con 125 papeletas para Chacón, 77 para Vilajoana, 75 para Cisneros y 72 para Ignacio Gil Lázaro. Si el PP hubiera quitado dos a Gil Lázaro y no se hubiera producido un voto nulo en sus filas, Cisneros se habría hecho con la vicepresidencia segunda. Los diputados de CiU, que lograron un puesto mejor del esperado, atribuyen la situación a un intento del PP de conseguir también la vicepresidencia tercera en lugar de la cuarta. Los 'populares' aseguran, en cambio, que lo que pretendían era asegurar a sus dos candidatos y protegerlos de un posible 'truco parlamentario' de los socialistas como el que, efectivamente, realizaron en la votación de los secretarios.

En esta ronda, los votos de los grupos firmantes del acuerdo 'por la pluralidad' de la Cámara se repartieron entre tres aspirantes y no entre dos como estaba previsto. De haber funcionado la 'jugada' -que habría requerido muchos errores del PP- el PSOE habría logrado un puesto más en la Mesa y habría desplazado a Celia Villalobos de ésta.

Tensión

El incidente provocó el primer enfado de la legislatura. Nada más concluir el pleno y una vez Marín terminó su discurso, el nuevo portavoz del PP, Eduardo Zaplana, convocó una rueda de prensa para denunciar un intento de perjudicar a su formación. «Este es el nuevo talante que algunos nos habían anunciado -ironizó-; todo un ejemplo de trilerismo que se nos vende como inteligente». Sus críticas no pararon ahí. El ministro en funciones reprochó además a Marín que no hubiera mencionado en su alocución a la presidenta saliente del Congreso, Luisa Fernanda Rudi y le echó en cara, de paso, lo que a su juicio fue un intento del diputado socialista de atribuir a su grupo el mérito de la concordia alcanzada.

Aumentan los «imperativos legal»

La receta ideada en 1993 por Herri Batasuna para jurar la Constitución en el Parlamento «por imperativo legal» ha ganado adeptos. El Partido Nacionalista Vasco y el Bloque Nacionalista Galego se acogieron ayer por primera vez a ella durante la sesión constitutiva del Congreso en la octava legislatura. En total lo hicieron 19 diputados.

Más de 1.500 viajeros quedaron bloqueados y unos 4.000 tuvieron que aplazar los desplazamientos

C. CALVAR MADRID

El servicio de trenes de la línea de alta velocidad que enlaza Madrid con Sevilla quedó suspendido a las 11.20 horas del viernes después del descubrimiento, en uno de sus tramos, de una bomba similar a la utilizada por los terroristas que perpetraron la matanza del 11-M. La medida afectó a seis trenes, que circulaban en esos momentos y tuvieron que detenerse en estaciones intermedias, y dejó bloqueadas de forma momentánea a 1.591 personas, que tuvieron que ser evacuadas y transportadas a sus destinos por carretera, tras activar un plan alternativo. Otros 4.000 viajeros, que habían comprado billetes para los trenes que debían salir durante el día, tuvieron que aplazar sus desplazamientos.

Está previsto que el servicio ferroviario entre ambas ciudades quede restablecido hoy, cuando concluya la búsqueda que está rea-

lizando la Guardia Civil por las vías. Por la tarde, RENFE emitió un comunicado para informar de la interrupción del servicio a los viajeros que permanecían en las estaciones de Atocha, Ciudad Real, Puertollano, Córdoba y Sevilla, a la espera de que la circulación se reanudara. La compañía insistió en que devolverá el importe íntegro de los billetes a todos los viajeros que lo deseen.

En total se suspendieron 14 trenes AVE, cada uno con capacidad para transportar 320 viajeros y que según fuentes de RENFE estaba previsto que circularan ocupados «al noventa o al cien por cien». A las aproximadamente 4.000 personas que tuvieron que quedarse en tierra, la compañía les ofreció también la posibilidad de cambiar sus billetes para hoy, viajar en trenes Talgo por la vía convencional que une Madrid y Sevilla a través de Alcázar de San Juan (Toledo) y Linares (Jaén). Otros optaron por avión o median-

te el alquiler de taxis.

Para hoy, RENFE diseñó un Plan de Transporte especial, que incluye la circulación de once trenes de alta velocidad adicionales, con capacidad para transportar a 3.520 viajeros más de los previstos.

La suspensión de la circulación de trenes no sólo afectó a las líneas de alta velocidad. A las 11:20 horas quedaron bloqueados dos trenes convencionales, cuyos viajeros tuvieron que reanudar también por carretera sus desplazamientos. Se trata de un Talgo 200 Málaga-Madrid, que había salido a las 8.45 horas y quedó detenido en Ciudad Real con 180 pasajeros, y un Altaria Cádiz-Barcelona, que había partido a las 8.00 horas y que quedó detenido en Urda (Toledo) con 328 pasajeros. Éstos últimos fueron llevados por carretera hasta la estación madrileña de Atocha, donde RENFE había habilitado otro tren Altaria para llevarles hasta la Ciudad Condal.



SUSPENDIDOS. Los trenes AVE quedaron paralizados. / R. DOBLADO